“Legalità un valore da riscoprire.  ”Diritto allo studio, ovvero …riscriviamo la nostra scuola.”
Come annunciato il 2 e 3 maggio si sono svolti gli incontri con Piero Cantini EX ALUNNO DI DON MILANI. Sono stati momenti densi di emozione, direttamente dalla scuola di Barbiana le parole di chi l’ha frequentata e di chi è vissuto a stretto contatto con don Milani. Nell’incontro serale, tenutosi presso il Teatrino Campana grandi nomi della cultura italiana, da Pasolini a Giorgio Bocca,  venivano uno dopo l’altro evocati in un ricordo sincero e spontaneo, così come vibrante e autentica l’icona di don Milani descritto con una mano sul Vangelo e l’altra sulla Costituzione, impegnato nel fondare una scuola non classista dove “la parola rende eguali”.
[bookmark: _GoBack]Altrettanto emozionante l’incontro con i ragazzi della scuola secondaria presso il Teatro la  Nuova Fenice e presso la sede di Offagna . Dopo aver visto il video sulla scuola di Barbiana realizzato con le foto raccolte in occasione del viaggio d’istruzione, sembra impossibile credere che in una  realtà così povera invece 365 giorni l’anno venissero realizzate lezioni di tutte le discipline, dalla fisica per spiegare attraverso la riflessione e la rifrazione la formazione dell’arcobaleno, dal peso specifico per capire come far galleggiare le barchette, alla lezione di pittura all’aria aperta avendo però prima costruito i cavalletti, le tele e i pennelli. Italiano, storia e geografia attraverso la lettura, l’analisi e il commento dei maggiori quotidiani. Infine sicuramente emblematico l’astrolabio costruito dal priore e i suoi ragazzi e ancora perfettamente conservato, così come il telescopio che in base alle necessità tornava ad essere adoperato come microscopio. E dopo questi appassionanti racconti di Piero la parola è passata ai nostri ragazzi. In primis con il video “Nuova lettera a una professoressa” che raccoglieva le proposte realizzate dagli alunni per migliorare la nostra scuola, infine con le tantissime domande e curiosità che questi racconti non potevano non suscitare…Finché il tempo l’ha concesso sono state soddisfatte tutte…una ancora rimane aperta, come un monito… ”cosa penserebbe Don Milani del nostro modo di fare scuola?” Quando Piero ha ricevuto la versione cartacea di “Nuova lettera a una professoressa” ha detto che sicuramente la nostra scuola sarebbe piaciuta al Priore, ne siamo veramente lusingati, ma pensiamo che il percorso sia ancora lungo, perciò è ancora opportuno riflettere sulle sue parole:
E allora il maestro deve essere per quanto può, profeta, scrutare i “segni dei tempi”, indovinare negli occhi dei ragazzi le cose belle che essi vedranno chiare domani e che noi vediamo solo in confuso.

https://www.youtube.com/watch?v=lgKYFfZAOW4

